
第1课 计算机网络及应用
一、教学内容分析

本课内容参考四川教育出版社《信息技术》八年级（下）第一课《计算机网络及应用》。本课的主要目的是让学生了解计算机网络的概念和发展，知道计算机网络的功能及其分类。

二、学生情况分析

本课教学对象为初二年级学生。通过和学生对网络的初步探讨，大部分学生对网络感觉非常熟悉并且相当熟练，再进一步的探讨活动中，学生对网络的认识无非就是简单的 “上网”，游戏，QQ，发邮件等操作性的内容，对网络的真正的含义并不知晓，因此本节课主要让他们明白：由于社会发展的需要，如何形成当今的计算机网络？如何将网络推动到当今领先地位？如今我们离不开网络，正如我们离不开每天的一日三餐。让充满着懵懂好奇的学生对网络的强大功能有着极高的学习兴趣，进而揭开网络神秘的面纱。

三、教学目标

1、知识目标：了解计算机网络的概念和发展
2、技能目标：   1）掌握计算机网络的分类

   2）掌握计算机网络的功能

    3）能列举相应网络

3、情感目标：本节课通过老师的组网活动和学生游戏让学生认识到网络的概念，通过搜集典型的例子和讨论，找出网络的分类，通过交流和讨论，了解计算机网络的主要功能，让学生列举生活中的各种网络实例，充分感受到网络的神奇魅力，也领略到网络带给人们的杰出贡献，从而激发学生学习信息技术的兴趣。让学生分小组合作，会自己组建小网络，学习中发挥潜能，互帮互助，共同进步，完成学习任务。   
四、重点、难点 
      1、教学重点：计算机网络的的组成 

     2、教学难点：计算机网络的分类及主要功能   
五、教具准备 
教具：2台独立操作系统的计算机或笔记本，多根双绞线，交换机1个，电源线1根，电插板1个。

多媒体网络教室、监控教师机一台；
 六、教学方法  使用任务驱动教学、自学指导法、小组协作法
 七、教学课时     1课时
八、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生学习活动
	设计意图

	新课导入
	[导入]:同学们,老师现在手里有一本非常有趣的书，而我们现在想一起看这本书，可以吗？

老师现在服务器里面也有同样一本书，我们现在一起看看，可以吗？

【教师演示】老师通过教师机演示给学生一起看这本书的内容。
问题：那么这个活动是怎样实现资源共享的呢？（同学们都会小声回答：“网络”）同学们想知道吗？请同学们仔细观察老师的操作。

【教师操作活动】（将2台独立操作系统的计算机或笔记本，通过双绞线连接到交换机，接上电源线，设置网络协议达到两台计算机互访。 ）

【师总结】：是“网络”实现了学生同时阅读的机会，从而引出概念 “什么是计算机网络”？。

【详讲】：一、计算机网络

【师问】：是不是随意几台电脑一连通就可以共享资源呢？

【师操作】：再一次改变IP协议，让上讲台的两名学生观看，两个电脑能同时看见那本书吗？

为什么？
	老师接通了设备后，请两位同学上讲台观看，并说出看到的结果（看到了书的相同内容）

阅读书P1页1.1“计算机网络概念”并作记号

学生思考

师再一次演示给学生看看两台电脑上的那本书的内容，同时让上台的学生说出看到的结果。（书的内容）不能了，疑惑中。


	   从交流分享入手，提出问题，让学生融入到共同学习的过程中，激发起学生的学习兴趣和动力。

通过演示活动，引出“网络”名称
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	【学生活动】让同学们做一个 “传悄悄话游戏”, （此活动主要通过共同的语言“普通话”引出最难讲的网络协议）

至此，万事俱备，只欠总结：

【老师总结】计算机网络的三大要素。（详讲）

老师和学生从演示活动和游戏中一起总结出计算机网络的三大要素。（详讲）

二、计算机网络的发展历程

此时学生已明白了计算机网络的意义，紧接着引申到网络是如何发展到今天的鼎盛时期，（最好有视频讲解）

【师问】：如今同学们家家都在上网，大约都否知道你家上的什么网络？请说说？

【师问】：由学生回答的各种网络导出“计算机网络的分类”

计算机网络的分类：

【师详讲】：局域计算机网络

(此时引出老师连接的网络是最小的局域网)

广域计算机网络

城域计算机网络

【师】：先展示几张不同的网络图片，同学们仔细辨认。（幻灯片10-15张）

【师】：再提问：“每种网络同学能否举出不同网络的实例”。

【师总结】：世界上最小型的的网络是局域网，比局域网更宽阔的是城域网，比城域网更广阔的是的广域网。

【展示表格】让学生课后填表（幻灯片第16张）

【师问】：这些网络每天时时刻刻影响着我们的生活，带给我们无限的乐趣?让我们共同分享一下吧！

引导学生说出自己在计算机网络的海洋中的驰骋遨游的无限乐趣，

【师总结】四、计算机网络的主要功能：

资源共享（看图1-4，并让学生回答打印机还能打出那位的报告，如果再有其他人联结，能否也打出报告？）

网络通信（QQ、网络电话）

分担负荷及协同处理

（实例，卫星发射）

【师问】既然网络来给人们这么多益处，那么在你的生活中还有那些负面影响呢？
	要求：老师选10个学生随机分成2组，分别站在教室两过道音，每个学生代表单机。

游戏内容：老师分别发纸条给两组学生

（一组发的是用上海话、安徽话、闽南话、海南话、西藏话表达的春节快乐的纸条，一组上发的是用普通话表达的春节快乐的纸条。）让站成两列，最后一个学生依次向前一个学生传达纸条上的意思。看看第一个同学听到的是什么内容。再大声说出来

目的：让学生明白为什么要组建计算机网络？如何组建计算机网络？ 分析网络的种种优点，同时让学生在活动中直接理解了网络协议的定义和重要性  

（此时学生仔细阅读P2页内容，以得到更深刻的理解）从演示过程中让学生理解到分散在各处的孤立的计算机并不能充分发挥作用，只有形成了计算机网络，它们之间才可以交换信息，协同处理信息，实现资源共享。

认真阅读P2-P5的“计算机网络的发展历程”内容，同时让学生完成课件中第4页的表格

有学生跃跃欲试：网通、铁通、电信等

学生一起看书P5页1.3“计算机网络的分类”

看课件，判断下列各种网络分别属于什么网络？

（先让每小组出1人，实地考察老师组建的网络和网络教室，未考察的同学在网上搜集有关各种生活中的网络）

学生列举各种网络

留下一个课后作业

学生看书P6页1.4“计算机网络的主要功能”再相互讨论，说出计算机网络带给我们的种种乐趣。

【学生讨论】每小组回答一个：QQ、购物、等

学生同时看课件第15张


	网络概念和网络三要素有一定难度，只有通过活动加强学生记忆，并充分发挥学生之间的互帮互学精神，使学生的认知过程中呈现出由浅入深、由生疏到熟练。   

阅读为了培养学生的读书能力。

通过课件的特效让学生兴趣越来越浓，使他们更深入计算机网络的探讨中。 

通过实地考察，让学生了解局域网的范围，培养学生的观察学习能力和思考能力。

安排时间让学生表达他们的意见，有助于学生积极参与学习过程。教师对知识进行归纳，点拨要点。

	自主探究 

巩固深化
	【探索活动】： 计算机网络给你的生活和学习带来的影响？你以后在生活中怎样正确的上网？（看时间长短，时间长，可以做课堂作业（可以上网查资料），时间不够，做课外作业，下节评讲。）

比较哪个组完成的又快又好，请完成最好的前两名组长说说对计算机网络的自我评价
	学生通过网络完成P7的表格。
	通过学生上机独立完成p7表格，巩固本节课的知识要点，教师对学生作业给出等级评价，及时总结。
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